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A. ZEITGESCHEHEN
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Giorgios Papandreou
(Ehemaliger) Griechischer Minister-
prasident

A.1 INTERNATIONALE POLITIK: a)Wie heissen diese Persdnlichkeiten? Was ist ihr Amt / ihre Funktion? 2

Ellen Johnson-Sirleaf

Liberianische Prasidentin (Nobelpreis-
tragerin)

¢} Christine Lagarde
¥ Direktorin des IWF

Recep T. Erdogan
Tarkischer Ministerprasident

b) Was bezwecken die internationalen Organisationen, die mit diesen Kiirzeln bezeichnet werden? 2

KFOR Kosovo-Truppe: Multinationale, militarische For-
mation geleitet durch die NATO, um ein sicheres
Umfeld fir riickkehrende Fliichtlinge zu schaffen.

UNESCO United Nations Educational, Scientific and Cultu-
ral Organization: Bund von Nationen zur Férde-
rung von Erziehung, Wissenschaft und Kultur.

IKRK ) )
Internationales Komitee vom Roten Kreuz: NGO,

die weltweite, humanitare Hilfeleistung bezweckt.

OSZE Organisation fiir Sicherheit und Zusammenarbeit
in Europa, welche die Sicherung des Friedens

und den Wiederaufbau nach Konflikten bezweckt.

A.2 WELTWEITE STAATSSCHULDEN:
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a) Nennen Sie 2 Lander, die Gewinner, und 2, die Verlierer sind. Notieren Sie diese mit Namen auf den Karten.1
b) Was bedeutet das BIP (englisch GDP)? Was sagt das Verhaltnis von Staatsverschuldung zu BIP aus? 1

a) Mehrere Lésungen sind mdglich (siehe Beispiel). b) BIP bedeutet Bruttoinlandsprodukt.

Dieses Verhélinis setzt Staatsschulden in Bezug zur wirtschaftlichen Leistungsfahigkeit eines Landes.

c) Welche zwei Erkenntnisse lassen sich Uber die Entwicklung in den Kontinenten ziehen? 2

1. Die Schuldenlast Nordamerikas im Verhéltnis zum BIP ist in den letzten zehn Jahren angestiegen.

2. Die Schuldenlast Europas im Verhalinis zum BIP ist im letzten Jahrzehnt angestiegen (weitere Ldsungen sind maglich).

d) ,, No matter what some agency may say, we have always been a triple A country!" Was will Obama damit sagen? 2

Obama nimmt dabei Bezug auf die Zurlickstufung der USA durch die Ratingagentur S&P von AAA auf AA+.

Er relativiert diese Zurlckstufung und sagt, dass die USA immer hdchste Bonitit hatten und haben werden.
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In diesen Karikaturen stecken je zwei Anspielungen. Erldutern Sie diese und kldren Sie die jeweilige Pointe. 4

A.3 GLOBALE HERAUSFORDERUNG:
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www. Cicero.de, Die Gralshiiter von Peking, 9.8.2011 hitp:ivademecum.brandenberger.eu 2011/07/21
Die Karikatur nimmt Bezug auf das Schuldverhaltnis der Die Karikatur nimmt Bezug auf Fukushima und die Strom-
USA gegeniber China, das mittels riesiger Dollarreserven versorgungslicke, die durch Atomausstieg ggf. droht.
die US-Schulden finanziert. Pointen: - Einbusse an Lebensqualitit durch Atomaus-

Pointe: Ausgerechnet das offizielle kommunistische China | stieg oder nostalgische Rickblende in Zeit vor Atomaus-

bezeichnet Kapital’ als hdchsten Wert. stieg und Einsatz nachhaltiger Energiequellen.

A.4 SCHWEIZERISCHE POLITIK: (6)
a),Genug Masseneinwanderung!” Der Wahlslogan brachte Kritik von Aussen. Wer kritisierte und weshalb?

Touristen , aber auch die EU beschwerten sich. Der Wahlslogan bezieht Position gegen die Personenfreiziigigkeit

und diskriminiert Auslander, wogegen sich die beiden genannten Gruppen erwartungsgemaéss zur Wehr setzen.

Auch den Vorwurf des Rassismus muss sich der Wahlslogen gefallen lassen.

b) Was ist gemeint? ,Die ,Granliberalen’ und die ,BDP’ sind in der Schweiz die ,Piraten’!" (Historiker 23.10.11) 2

Piratenparteien sind junge, alternative Mode- /Trendparteien, die iber ein wenig deutliches Parteiprogramm verfiigen

und auf Kosten etablierter Parteien Wahlerstimmen gewinnen. Die Aussage meint, dass die Grinliberalen und BDP die-

sem Typus zuzuordnen seien, sie ihre Bewahrungsprobe also erst noch vor sich hatten.

¢) Warum unterscheiden Schweizer ein ,inhaltliches’ von einem mathematischen Konkordanz-Verstdndnis? 2

Inhaltlich: Einbindung aller wichtigen politischen Kréfte, um ldsungsorientiert und kompromissbereit, breit abgestiitzte

Konsense bzw. Losungen zu finden (keine Opposition). Mathematisch: Sitzanspriiche leiten sich proportional von den

erzielten Wahleranteilen ab. Anspriiche richten sich allein nach der Grésse einer Partei, ohne inhaltliche Bedingungen.




B. GESCHICHTE Losungen

B.1 WELTGESCHICHTE
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a) Nordafrika um 1910: Welche Farben stehen fir welche vier europédischen Kolonialméachte in diesem Raum? 2

Spanisch- Y
Marokka

b) Wo herrschten hier 80 Jahre spater arabische Diktato-

ren? Nennen Sie vier Lander.

- Agypten: Mubarak

- Libyen: Gaddafi

- Tunesien: Ben Ali

- Algerien: Bouteflika, Syrien: Assad

c) Von welcher friheren historischen Darstellung liess sich

2011 Chappatte inspirieren (Anlass, Ort, Jahr)?

1

Franzosische Revolution

Paris

1789

Gelb: Spanien, Rot: Grosshritannien

Griin: ltalien, Blau: Frankreich

Chappatte, Le temps (Genéve) 5.3.2011

d) Welche Anspielungen auf zeitgendssische Ereignisse beinhaltet diese Karikatur? Verweisen Sie auf vier. 4

- 1: Die Frau im Vordergrund verweist auf wichtige Rolle der Frauen wahrend der Revolution in Tunesien.

- 2: Das Smartphone filmt die Szene, welche per Youtube oder Twitter der Offentlichkeit gezeigt wird.

- 3: Der Schriftzug ,Facebook® verweist auf die wichtige Rolle von Social Media wahrend der Revolution.

- 4: Die Minarette und das Jihad-Schwert verweist auf die Rolle muslimischer Organisationen.

B.2 HISTORISCHE KENNTNISSE

)

Nennen Sie drei heute unabhangige Staaten, die vor zwanzig Jahren noch Sowjetrepubliken waren.

Armenien, Aserbeidschan, Estland, Lettland, Georgien, Kasachstan, Kirgisistan, Lettland, Litauen, Moldawi-
en, Russland, Tadschikistan, Turkmenistan, Ukraine, Usbekistan, Weissrussland (Belaruss).

Nennen Sie die Jahre im 20. Jh., als in Deutschland das Kaiserreich, die erste und die zweite Diktatur endeten.

1918

1945

1989/90

Nennen Sie drei Mitgliedlander der EU, die bis heute den EURO nicht als Wahrung haben.

Bulgarien, Danemark, GB, Lettland, Litauen, Polen, Rumanien, Schweden, Tschechien, Ungarn.

Zahlen Sie die vier bevolkerungsreichsten Kantone der Schweiz auf (jene mit den meisten Nationalratssitzen).

ZH

AG |

4
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Diese Karte zeigt farbig alle heutigen europaischen Mitgliedstaaten
der NATO (schwarz: seit 1949; griin, hellgriin, gelb: seit 2004).

a) Welche dieser NATO-Staaten sind militdrisch am stérksten?
Nennen Sie die zwei und geben Sie an, weshalb das so ist. 1

B.3 EUROPA:

e

Gossbritannien, Frankreich: Sieger- und Atommaéchte.

b) Wo fiihrt die NATO seit 10 Jahren einen Krieg und weshalb? 1

In Afghanistan

Reaktion auf 9/11, gegen das islamistische Regime der Taliban,
um Bin Laden zu finden

7
Bbﬁ c) Wie heissen die hellgriinen und gelb markierten NATO-Lander?

" Setzen Sie 7 - 8 in die Karte und notieren Sie unten ihre Namen.1
1 Estland 2 Lettland 3 Litauen 4 Slowakei
_ . . 8a Kroatien
5 Ruménien 6 Slowenien 7 Bulgarien 8b Albanien
d) Warum wurde 1949 die NATO gegriindet? Hatte die Schweiz damals dieselben Ziele? 2

- Friedenssicherung, Beistand, Nichtangriffspakt, Militarbiindnis gegen Sowjetunion/Warschauerpakt

- Schweiz trat aufgrund ihrer Neutralitat nie der NATO bei, war aber als kapitalistisches Land pro westlich.

B.4 DIE SCHWEIZ UND DIE WELT:

Auf der Autobahn durch den Sonnenberg-Tunnel in Luzern
durchquerte am 3.April 2011 ein Britischer Militdrkonvoi
die Schweiz

Martin Qertli, http://blog.ggstof.ch/?p = 1455, 3. April 2011

a) Warum hat der Bundesrat das bewilligt? Verstiess er gegen das Neutralitatsrecht? Erklaren Sie. 2

-Britischer Militarkonvoi fur Libyieneinsatz, war UNO-mandatiert, Schweiz ist UNO-Mitglied.

-Nein, da Sicherheitsratsentscheid. Der Einsatz diente dem Schutz der Zivilbevolkerung .

b) Bundesratin Calmy-Rey pragte den Begriff der ,aktiven Neutralitat”.
Was beinhaltet diese aussenpolitische Doklrin? Erklaren Sie und verweisen Sie auf zwei Gegenargumente. 2

- Diese Dokirin beinhaltet Transparenz, Préavention, aktive Friedensforderung, Schutz der Menschenrechte.

- Aushéhlung der Neutralitat, Passivitat wahren, keine Stellungnahmen und Positionsbeziige.
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C. Wirtschaft Losungen 15 Pte.

C.1 INTERVENTION DER SCHWEIZERISCHEN NATIONALBANK (SNB) AM DEVISENMARKT  (7)

a) Medienmitteilung, 6.9.2011: ,Die SNB toleriert ab sofort keinen € - CHF-Wechselkurs mehr unter 1.20!*
Welche Argumente wurden fiir, welche gegen diese Massnahme vorgebracht? Verweisen Sie auf je eines: 2

+ Schweizerische Exportwirtschaft leidet aufgrund des hohen Frankenkurses.

- Méglicherweise hohe Kosten fiir SNB, um Wechselkursziel zu erreichen. Verlust von Unabhéngigkeit.

b) Einen Monat spater publiziert die SNB Zahlen zur Entwicklung ihres Besitzes an auslandischen Wahrungen:

Foreign currency reserves CHF mio 1) 282352 Sep 2011 253’351 Aug 2011

Zudem erhalten Sie die folgende Grafik: ,€ - CHF-Kursverfauf vom 1.9. bis 4.10.2011.“ (Yahoo finance).

1,5ep 2011: ™ EURCHF=X 1,1332

/.\—‘—\_/ L
A

1,20
Ist die SNB-MaRnahme anhand
8 dieser publizierten Daten positiv

i 2 beurteilen?

Verweisen Sie beim Antworten da-

rauf, ob die gewlinschte Wirkung

w2 €ingetroffen ist und wie die Kosten
daflr einzuschatzen sind. 2

114

2011 5. 5ep 12. Sep 19, Sep 26, Sep 3, Okt

Die Grafik zeigt klar auf, dass der € - CHF-Wechselkurs iiber 1.20 SFr. ist. Die gewlinschte Wirkung ist

folglich erfolgt.

Die Kosten sind als klein einzuschatzen. Die SNB musste nur wenige Devisenkaufe tatigen, um ihr

Wechselkursziel zu erreichen. Alleine die Ankiindigung bewirkte einen Grossteil der erwiinschten Korrektur.

¢) Weshalb kénnte die Matnahme der SNB die Kantone finanziell in Bedrangnis bringen? 2

Die Kantone erhielten bisher einen Anteil der SNB-Gewinne und rechnen mit diesen auch in ihren

Budgets. Entfallen diese nun unerwartet, entsteht eine Finanzierungslicke.

d) Wie werden die Kantone wohl darauf reagieren? 1

Die Kantone werden Steuern erhéhen und / oder Investitionen zurlickstellen.




C.2 DER SCHWEIZERISCHE BANKENPLATZ IM UMBRUCH (8)

Die Grafik links zeigt fir 2007 das Verhéltnis von Bankvermé&gen und BIP ausgewahlter Lander an.

A view of the mountain
Ratic of banks’ assets to GDP, 2007

o 2 4 6 8 10

Switzerland
Belgium
Netherlands
Britain
France
Sweden
Germany
Japan
(anada

Italy

United States
Source: Swiss National Bank

a) Welche Bedeutung des Finanzsektors fir die Schweizerische Volkswirtschaft driickt die Saulengrafik aus?
Verweisen Sie auf eine Chance, aber auch auf ein Risiko. 2

Die Bedeutung des Finanzsektors fur die Schweizerische Volkswirtschaft ist sehr gross.

Chance: Der Finanzsektor schafft viele gut bezahlte Arbeitsplatze, investiert und entrichtet hohe Steuern.

Risiko: Im Falle einer Grossbanken-Liquidation sieht sich die Schweiz systemischen Risiken ausgesetzt.

b) Worauf spielt die satirische Darstellung oben rechts an? Worauf verweist ,Compliance*? 2

Sie spielt auf den Milliardenverlust an, den die UBS in der ,Equities“Abteilung in London erlitten hat.

Compliance meint die Einhaltung von Regeln, Richtlinien und Gesetzen. Diese wurden in diesem Fall
krass verletzt. Einige sehen im Schadensfall auch das Versagen der Compliance-Abteilung.

c) Sie Lesen: ,, Private Banking ist in der Schweiz mitten in einem Paradigmenwechsel. Der Druck von
aussen nimmt zu. Mit dem schleichenden Fall des Bankkundengeheimnisses miissen heimische Ver-
mogensverwalter erstmals echte Performance liefern. Einfach Kundengelder enigegenzunehmen
und in der Schweiz zu parkieren reicht nicht mehr, um im internationalen Wetthewerb zu bestehen.

Wer ist mit ,von aussen” gemeint? Weshalb nimmt der Druck von dort zu? Was ist mit ,echter Performance”
gemeint bzw. wie funktionierte das alte Geschaftsmodell und weshalb greift es nicht mehr? 4

Der Druck von aussen stammt von der EU, den OECD und Staaten wie Deutschiand, Frankreich et al..

Der Druck nimmt zu, da viele Staaten aufgrund der Finanzkrise dringend auf neue Mittel angewiesen sind,

um Schulden zu tilgen und ihren Fiskus zu sanieren. Echte Performance meint, Gelder unter Risiko

gewinnbringend anzulegen und nicht einfach nur am Fiskus auslandischer Staaten vorbeizuschleusen.




D. POLITISCHE BILDUNG

D.1 RECHTE UND PFLICHTEN  Am 23. Okt. 2011 waren Bundesparlamentswahlen in der Schweiz. (11)

e fam
mun 02 fame  CVP
i Ternds

© o20t—siephonsretvereter—

0202 Susanne Muster

0203 Berta Beispiel

0204 Ernestine Exemple

0205 Patrizia Platzhalter

0206 Eprico Esempio
o 0104 Pierrs Personne
-H201—Nerdhard-Neme-

0208 Amalie Allas

0208 Amalie Alias

hito:.//www.revue.ch/images/typ464/1092.jpg (25.9.2011)

a) In welches Parlament kann mit diesen Zetteln gewahlt werden? Wie viele Personen entsendet dieser Kanton?
Warum wird dieses Wahlsystem so genannt? Was kriegt hier zuerst, wer erst in zweiter Linie lhre Stimmen? 2

In den Nationalrat. Zehn Personen (eine Person pro Linie). Proporzwahl: Sitze werden im Verhaltnis zu den

erzielten Parteistimmen verteilt. In erster Linie kriegt die Partei stimmen, in zweiter Linie die Kandidaten.

b) Wie und wem haben Sie wie viele Stimmen auf dem Zettel gegeben? 5

A

=i

Streichen, 1 Partei Stimme, keine Kandidaten Stimme.

A 2| Panaschieren, CVP minus 1 Stimme, 1 Stimme an eine andere Partei.

A 3| Kumulieren, 2 Stimmen flir Kandidat Amalie Alias, keine fiir Norbert Niemand.

A 4| Leerzeile, 1 Parteistimme.

¢) Im November 2011 missen in 11 Kantonen nochmals Wahlgange durchgefiihrt werden. Um welche Wahlen
geht es? Weshalb ein 2. Mal (Wahisystem)? Wer ist danach gewahlt? Wann gibt es ,eine stille Wah!*? 2

Es geht um die Standeratswahlen. Ein zweiter Wahlgang wird nétig, da Kandidatinnen das absolute Mehr
verfehlten.

Beim 2. Wahlgang ist das relative Mehr flr die Wahl notwendig (die meisten Stimmen).

Eine Stille Wahl gibt es, wenn nicht mehr Kandidaten als Sitze vorhanden sind (# Kandidaten <= # Sitze).

d) Weshalb hat die Schweiz ein Zwei-Kammer-System? Welche Idee steckt dahinter? Von wem ist das? 2

- Der Nationalrat (die grosse Kammer) vertritt das Volk und setzt sich proportional zur Bevolkerung der

- Kantone zusammen. Der Standerat (die kleine Kammer) vertritt die Stande bzw. die Kantone.

- Die Schweiz hat dieses System in seinen Grundziigen von den USA {ibernommen.




D.2. PARTEIENLANDSCHAFT: Prognosen und Resultate (9)
a) Was taugte die SRG-NR-Wahiprognose vom 12.10.2011 angesichts der NR-Resultate vom 23.10.2011

SVP
I 29 %

SP

I 790 %

FDP-Lib

’ 15,2 %

Fha

Griine

= 9%

GLP
4,9 %

BDP .
3,6 % Chappatte in le Termps 24.10.2011

+ Prognosen vermochten Wahler zu mobilisieren und haben ggf. Wahlresultate verandert. Man kann spe-
kulieren und hat etwas zu schreiben.

- Prognosen waren sehr ungenau und daher unbrauchbar. Kaffeesatzinterpretation wére ebenso gut!

b} Wie wirken sich die Wahlen auf die Stérke der Lager Links, Mitte und Rechts aus? Was ist noch nicht klar? 2

Da Stéanderatswahlen noch nicht abgeschlossen, kann man noch keine finalen Schiisse fir das Wahlgre-
mium ziehen (Vereinigte Bundesversammlung).

Links stagniert, Rechts (SVP & FDP) verliert, die Mitte gewinnt, ist aber starker fragmentiert.

¢) Was nimmt der Karikaturist Chappatte am Tag nach der Wahl besonders auf die Schippe? Erldutern Sie. 2

Die Zwergenparteien GLP und BDP (PBD) ziehen aufgrund ihres Wahlsieges unter grosser Medienprasenz

ins Bundeshaus ein. Die grossen, etablierten Parteien (FDP/PLR, SVP, CVP) stehen konsterniert Spalier.

d) Weshalb sollen die Bundesratswahlen vom 14. Dezember 2011 noch spannender werden? Welche Bundesrate
kdnnen mit ihrer Wiederwahl rechnen, welche missen zittern? 3

Die bisherige Bundesratin Widmer-Schlumpf der BDP muss um ihren Verbleib im Bundesrat zittern.

Zwar ist ihre Bundesrat Wahlsiegerin und konnte als junge Partei erstaunlich viele Stimmen gewinnen,

doch steht ihr, wenn man die Konkordanz rein arithmetisch auslegt, kein Bundesratssitz zu. Gleichzeitig

hat die SVP, die momentan nur einen Sitz hat, Anspruch auf einen Zweiten. Wer setzt sich durch?
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E. GESELLSCHAFT UND KULTUR Lésungen
E.1 PERSONEN DES OFFENTLICHEN INTERESSES: Notieren Sie zu den Fotos (1-5) die Namen.

Ordnen Sie jenen in der 1. Spalte solche aus der 2. zu (mit Namen). Begriinden Sie das Verbindende. (5)

Mona Vetsch

Zu Person 1: Christine Maier

Grund: Moderatorinnen beim Dienstagsclub

Sergio Ermotti

Zu 2 : Oswald Griibel

- | Grund: UBS CEO

Melanie Winiger

Zu 3: Francine Jordi

Grund: Treulose Promis / prominente Trennun-
gen / Sangerinnen

Jorg Kachelmann

Zu 4: Roman Polanski

Grund: Vergewaltigungsklagen

Micheline Calmy-Rey

Zu 5: Kaspar Villiger

Grund: Bundesréte

E.2 TOURDE SUISSE: Wir stehen im Stau! Setzen Sie die Zahlen an die Standorte der grossen Staus.(4)

1. Gotthard-Tunnel: ZW.  s——
Erstfeid + Géschenen. | Autobahnnetz |
|

2. Baregg-Tunnel: Zw.

Baden + Aarau. === Autobahnen
=z Autostrassen |
3. Zw. Chur + Sargans |~ Hauptstrassen |

4. Beim Grenziibergang
Chiasso

5. Gubrist-Tunnel: Zw.
Unterengstringen + Opfikon.

6. Vor dem Grenziibergang
in Basel / Weil

7. Glion-Tunnel: Zw.
Montreux + Villeneuve.

8. A 1 zwischen Effretikon
und Brlittisellen

9. Voor Furka-Tunnel: Oberwald im Goms J

10. Vor dem Nordportal des San

der Schweiz
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Bernardino-Tunnels

11
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E.3 WHO ISWHO? Ordnen Sie den Zitaten oder den Beschreibungen die Namens-Nummern zu.  (4)

7 Langes Leben dank ,no sports” 12 | Ein Walliser gegen den Rest der Welt
3 Gott ist tot! Gott bleibt tot! 10 | Zeigte Verstdndnis fiir Schndppchenjéger im
grenznahen Ausland
8 Wird als EU-Gegner umgedeutet, da er 5 | Hat mal wieder ein neues Leben begonnen, um
mahnte, die Zdune nicht zu weit zu stecken. sechstellige Schulden abzubauen
Sein Rat: Hungrig und tollkiihn bleiben. 11 | Mladi¢, KaradZi¢ und MiloSevi¢ als Karriereknick?
9 Orange war ihre ldee der Zukunft, nun sieht | 2 | ,Wir werden widerstehen, und der Kampf wird bis
es eher diister fiir sie aus... ins Jenseits getragen, bis ihr ausgeltéscht seid!”
6 Hallauer Recht bricht Bundesrecht 4 | Zeitgendssische Josephine mit Baby
1 Steve Jobs 2 Muammar al-Gaddafi 3 F. Nietzsche 4 Carla Bruni
5 Piero Esteriore 6 Gerhard Blocher 7 W. Churchill 8 Niklaus Von Flie
9 J. Timoschenko | 10 J. Schneider-Ammann | 11 Boris Tadi¢ 12 Chr. Constantin

E.4 LITERATUR: a) Vervolistdndigen Sie folgende Buchtitel und nennen Sie die Autoren der Werke. 1

Der gule v NENSEN. oo von Sezuan: Berthold Brecht
Die Leiden des jungen ....... Werthers........................... JW. Goethe

b) Welchem Schweizer Autor, der dieses Jahr seinen 100 Geburtstag gefeiert hatte, wurde anldsslich dieser
Begebenheit eine weit bekanntgemachte Ausstellung gewidmet? Nennen Sie drei seiner Werke. 2
Max Frisch Stiller
Homo Faber Andorra (u.v.m.)

E.5 MUSIK: Kreisen Sie 12 Textstellen ein, die auf Schweizer Musik-Hit hinweisen. Beachten sie, dass
schweizerdeutsche,englische, franzésische und italienische Titel libersetzt wurden. 4

LLDraussen regnete es und so trist wie der Himmel war seine Laune. Wiitend knallte er das volle
Glas auf die Bartrese und bereute, dass er nur Campari Soda bestellt hatte. Das verschiittete Ge-
trénk nédsste die Miss Schweiz, die als Titelgeschichte das Si-Covers zierte. ,Bléde Weiber’ dachte
er. Wut ballte sich in seinem Magen, als er an die letzten Szenen mit Rosalie dachte. Ohne Hem-
mungen hat sie nicht nur sein Herz gebrochen, das er ihr geschenkt hatte, auch noch Fido riss
sie aus seinem Leben. Beim Gedanken an jenes Treffen mit seinem geliebten Hund quollen Trdnen
in seine Augen. Gejault hat der Kleine, als wiirde er sagen wollen: ,Oh, du bist doch mein Papa,
lass mich nicht gehen!’ Er hétte ihr einfach die Meinung sagen sollen und viel bléder und wider-
spenstiger tun sollen, als er es vorgehabt hatte. Die schéne Musik, die aus den Bar-Lautsprechern
schallte, verhalf ihm, einen Entschluss zu fassen. Er wird flir seine Rechte einstehen. Er wird kdmp-
fen, bis Fido aus den Klauen dieser Ziege befreit ist! Er wird ihn wieder nach Hause bringen. Auf

Menschen - hatte er gelernt - ist kein Verlass. Aber die ewige Liebe zu Fido, die wird halten. "

12



F. MEDIEN Losungen
F.1 NEUE MEDIEN:

MaZz
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a) Was steckt hinter den Logos? Schreiben Sie je eine knappe Definition und verweisen Sie je auf den Nutzen. 6

Facebook ist ein Gemeinschaftsportal bzw. ein Online Kontaktnetzwerk das seinen Usern
e ermoglicht, Nachrichten, Fotos, Videos und Informationen auszutauschen.

Google ist eine Suchmaschine. Google+ ist das soziale Netzwerk von Google und funktioniert
ahnlich wie Facebook.

S

Skype- Beniitzer konnen einander telefonisch, via Webcam oder im Chat weltweit gratis kon-
taktieren. Es besteht auch die Méglichkeit, glinstig auf das Telefonnetz anzurufen.

). Xing ist eine Kontaktplattform im Internet, die vor allem fiir geschéftliche aber auch fiir pri-
vate Kontakte genutzt wird.

richten.

Twitter ist eine digitale Anwendung des Mikrobloggings. Es ist eine Art 6ffentlich einsehba-
res Tagebuch. Eine wichtige Funktion beinhaltet dabei die Verbreitung von kurzen Textnach-

b

Youtube ist eine Internetplattform auf die personliches Videomaterial hochgeladen werden
kann. Der Austausch findet tiber das Kommentieren der jeweiligen Videos statt.

b) .Facebook erméglicht dir, mit Deinen Menschen in Verbindung zu treten und Inhalte mit diesen zu teilen.”
Nennen und erlautern Sie 3 konkrete Maglichkeiten fiir den Einsatz von Facebook. 3

- Organisationsfunktion (Kalender/Geburtstag/Veranstaltungen)

-Marketingfunktion (Abos/Werbung/Issuemonitoring flir Unternehmen)

-Networkingfunktion (Chat/Fotos/Austausch)

F.2 MEDIENLANDSCHAFT SCHWEIZ (6)
1 TAMEDIA AG 2 AZ Medien AG 3 Ringier Holding AG
a) Weisen Sie diese Zeitungen ihren Medienhdusern zu (Zahlen ins Feld setzen): 3
3 | Blick 2 | Solothurner Zeitung 1 | Der Bund
2 | Berner Landbote 1 | Thuner Tagblatt 1 | Tagblatt der Stadt Zirich
2 | Stadtanzeiger Olten 1 | Tages-Anzeiger 1 | Berner Zeitung
3 | Sonntags Blick 2 | Der Sonntag 1 | SonntagsZeitung

12



maz

b) Weisen Sie diese Zeitschriften, Radios und Fernsehen ihren Medienhdusern zu (Zahlen ins Feld setzen):

3 | Bolero 3 | Cicero 1 | Anabelle
2 | FitforLIFE 3 | Betty Bossi 1 | Schweizer Familie
1 | Das MAGAZIN 1 | Le Temps 1 | TeleZiri
3 | Energy Zirich + Bern 1 | Tele Bamn 1 | Radio 24
F.3 INFORMATIONSBESCHAFFUNG: (5)

Sie arbeiten in der Newsredaktion einer Schweizerischen Tageszeitung
und erhalten die Meldung, Gaddafi sei gefasst. Dann jene, er seit tot.
Kurz darauf bekommen Sie dieses Bild offeriert. Ist es echt?

a) Zahlen Sie drei verschiedene Quellen auf, iiber die Sie versuchen, sich abzusichern. 3

WELCHE bzw. WO?

Warum diese?

Al Jazeera

Arabisches Informationsnetzwerk / Newschannel mit besonderer (sprachlicher

und kultureller) Nahe zu Libyen.

Youtube

Videoportal, auf welchem Videos laufend kommentiert werden kénnen.

Twitter (u.v.m.)

Echtzeit Kursnachrichten, deren Aktualitdt und Unabhangigkeit teilweise gros-

ser ist als diejenige der traditionellen Nachrichtenquellen.

b) Publizieren Sie das Bild? Pro oder contra: Mit welchen Argumenten begriinden Sie lhren Entscheid? 2

Entscheid

Argumente weshalb?

Ja / Nein

Pro: Informationsbedurfnis, Klarheit schaffen, wird von Lesern gefordert,

steigert die Auflage.

Contra: Gegenlber reiner Textmeldung kein zusétzlicher Informationsgehalt

pietatlose Darstellung, Schutz von jungen Lesern, Echtheit nicht klar.
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